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12 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador Revisor

Observe os graficos abaixo:
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Fonte: Organizado com base em dados de: SANTOS, Milton. A urbanizagdo brasileira. Sdo Paulo, Hucitec, 1993.

Considerando os dados apresentados acima:

a) descreva como evoluiu o crescimento da populacdo das regides metropolitanas, entre 1950 e 1991, em
relacdo a populagao urbana do Brasil.

Resposta:

Entre 1950 e 1960 observa-se o crescimento da participacdo da populagéo das regides metropolita-
nas na totalidade da populagao urbana do Brasil; ja no periodo 1970 —1991 observa-se a diminuicdo da

participacao da populacéo das regides metropolitanas na totalidade da populag&o urbana do Brasil.
b) explique o processo verificado nas regides metropolitanas a partir de 1970.

Resposta:

A partir de 1970 e, sobretudo, nas décadas seguintes, observa-se que a populacdo das regides
metropolitanas cresce menos que o restante da populacéo urbana do Brasil, processo que vem sendo denomi-
nado por alguns autores de involugédo metropolitana ou desmetropolizagdo. Tal processo é explicado pelo fato
de parte dos fluxos migratorios, que antes se dirigiam para as regides metropolitanas, terem sido deslocados
para outros centros urbanos, em razdo da nova dindmica espacial da economia brasileira.
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A situacéo do desemprego no mundo é dramatica. Calculos apresentados pela OIT (Organizacgéo Internacional

do Trabalho) para 1997 registraram 800 milhdes de desempregados no planeta, nimero que, acrescido ao dos
trabalhadores subempregados chegou a 1 bilh&o de pessoas, ou seja, um terco da forca de trabalho mundial.
Trata-se do nivel mais alto de desemprego desde a Grande Depresséo dos anos 1930.

Aponte e explique duas causas responsaveis pelo elevado nivel de desemprego mundial na atualidade.

Resposta:

1)

O desemprego é causado pela crescente aplicagdo de tecnologias que reduz o emprego da forca de trabalho
nas mais diferentes atividades econémicas.

2) O processo de fusdo das grandes empresas que torna dispensavel uma parte da forga de trabalho.
3) O processo de privatizagdo das empresas estatais leva a reestruturacao das suas atividades e a consequiente
dispensa dos trabalhadores considerados 0ciosos.
4) Areforma do Estado, segundo orientacéo neoliberal, que leva a reducao de suas atividades e dos empregos
publicos.
5) A abertura dos mercados nacionais a concorréncia internacional, causando a faléncia dos setores menos
competitivos e a eliminagéo de postos de trabalho.
6) Aimportancia do chamado capital financeiro fundado na especulacéo e ndo em investimentos diretos no setor
produtivo, criador de empregos.
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Os mapas abaixo apresentam diferencas nas fronteiras politicas e étnicas da Africa.
Mapas das Fronteiras Politicas e Etnicas da Africa
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Fonte : Adaptado de GLASSNER, Martin Ira - Political Geography. London, 2004.
Aponte e comente uma consequéncia dessas diferencas.
Resposta:

A divisdo do continente, estabelecida pelos europeus no periodo colonialista, ndo respeitou a diversidade

politica e cultural dos africanos, acabando, freqientemente, por reunir grupos rivais num mesmo territério, e/ou até
por dividir membros de uma mesma etnia em distintos territérios, nos paises formados no periodo pés-colonial.
Como consequéncia, instauraram-se diversos conflitos no continente africano, influindo decisivamente na situagao
de extrema pobreza, na recorréncia de guerras civis, golpes de Estado e no persistente subdesenvolvimento da
maioria de seus paises.
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Observe os gréficos abaixo.

IMOVEIS IMPRODUTIVOS NO BRASIL

NUmero de confiitos de terra acumulados por regido - 1986-1997
Porcentagem da area Regido Norte Regido Nordeste Brasil: 5974 ocorréncias
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Fonte: INCRA e a Comissdo Pastoral da Terra (CPT) — 1997
Com base em sua observagéo:

a) identifique as duas regies onde a violéncia no campo e a improdutividade agricola estdo mais correlacionadas,
explicando uma causa para essa correlagao.

Resposta:

Nas regides Norte e Nordeste, como mostram os graficos, existem altas concentragfes de iméveis
improdutivos, nas quais a terra se converte, muitas vezes, em reserva de valor e seus donos aguardam
melhores precos para arrenda-las ou vendé-las. Os movimentos de trabalhadores rurais, como forma de
pressionar o Estado arealizar a reforma agraria, elegeram a ocupacéo desses imoveis improdutivos como
uma de suas agdes preferenciais.
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b) explique por que nas regides brasileiras Sudeste e Sul ainda persistem expressivos indices de terras improdu-
tivas.

Resposta:

Em anos recentes, a producao agricola das regides Sudeste e Sul vem passando por um significativo
aumento, motivado pela modernizacdo do campo. Essa modernizacéo pouco afetou as rela¢des sociais no campo,
as quais ainda se mostram extremamente injustas e concentradoras da terra. Uma modernizacao seletiva criou
um enorme contingente de excluidos que também procura se organizar e ocupar os iméveis improdutivos.
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Os solos representados abaixo encontram-se em uma mesma regido brasileira de clima tropical tmido e com
semelhante composi¢ao mineraldgica. A diferenca entre ambos esta na maior ou menor presenca de cobertura vegetal.
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Com base em sua observacao e conhecimento sobre o estudo dos solos, compare-0s, tendo em vista:

a) insolagéo, temperatura e umidade

Resposta:

A menor cobertura vegetal do Solo A, comparada aquela encontrada no Solo B, exp&e o primeiro
amaior insolacao, elevadas temperaturas e presenga de menor umidade.

b) acao das gotas de chuva, infiltracéo da agua e eroséo
Resposta:
A menor cobertura vegetal do Solo A, em comparagéo a encontrada no Solo B, provoca maior agédo

erosiva das gotas de chuva, menor capacidade de infiltracdo e retencéo da 4gua e maior erosédo do solo pelo
escoamento superficial.



